

5. *Пояркова М.К.* Брак и семья по проповедям Цезария Арелатского// Историческая демография докапиталистических обществ Западной Европы: проблемы и исследования: Сб. науч. трудов. — М.: Ин-т всеобщей истории АН СССР, 1988. — С. 61—74.

6. *Ревякина Н.В.* Гуманистическое воспитание в Италии XIV—XV веков. — Иваново: ИГУ, 1993. — 259с.

7. *Смирнова Е.Д., Рогач С.А.* Общественно-правовой и семейно-бытовой статус знатной женщины Франции XI—XIV веков. — Мн., 1996. — 100с.

**Н.А.Лейко,**  
*доцент*

## **СИСТЕМАТИЗАЦИЯ РЕЛИГИОЗНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ В ПУБЛИЧНЫХ БИБЛИОТЕКАХ**

Политические и социально-экономические изменения, произошедшие в Республике Беларусь в последние годы, сопровождаются потоком литературы, всесторонне отражающей эти события. Одновременно осуществляется возрождение духовных традиций нашего народа в связи со складывающимися новыми отношениями между церковью и государством. В настоящее время эти отношения вступили в фазу сотрудничества и взаимодействия в отдельных областях (благотворительность, культура и др.), на что обращали внимание патриарх Московский и всея Руси Алексей II и Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко во время встречи 19 мая 2002 г. в г. Минске. И это закономерно, так как стремления церкви и государства по многим вопросам едины (в частности, по вопросам обеспечения мира и согласия между народами, помощи населению в решении ряда социальных проблем, преодоления наркомании и алкоголизма, сохранения памятников архитектуры и искусства).

На современном этапе происходит постепенное возвращение к пониманию единства веры и знаний. Об этом свидетельствуют и Кирилло-Мефодиевские чтения, организуемые ежегодно Белорусским экзархатом русской православной церкви, Европейским гуманитарным университетом и Белорусским государственным университетом культуры, в которых принимают участие наряду с представителями духовенства, служителями церкви ряд ученых АН Беларуси и высших учебных заведений.

Возрождение духовной культуры повлекло увеличение выпуска религиозной литературы. Следует учесть, что литература, поступающая в библиотеки, разнообразна по тематике. Это не только литература о религиоведении и ранних формах религии, но также и о формах нетрадиционной религиозности (в частности, литература о хиромантии, заговорах, спиритизме, различные сонники и т. д.). Первоначальное появление такой литературы вызвало ряд проблем в библиотеках. Общеизвестно, что фонды библиотек должны быть раскрыты с помощью каталогов и картотек. В начале 90-х гг. прошлого столетия библиотеки страны не имели соответствующих таблиц классификации, в которых была бы отражена эта литература.

В публичных библиотеках Беларуси при организации фондов и каталогов использовались таблицы ББК для массовых и детских библиотек (Библиотечно-библиографическая классификация: Табл. для мас. б-к. — М., 1984. — 536 с.; Библиотечно-библиографическая классификация: Табл. для дет. и шк. б-к. — М., 1986. — 328 с.). Учитывая время их создания и издания, понимаем, что они не могли отразить современную литературу, ибо отношения между религией и государством в 60—90-е гг. XX ст. акцентировались на атеизме. Именно такая литература тогда и присутствовала в библиотеках. Даже название отдела “86 Атеизм. Религия” в указанных таблицах ББК для массовых библиотек свидетельствует об этом, поскольку основная

литература для массового читателя была посвящена атеистическому воспитанию и атеистической пропаганде, и в подразделе “86.3 Религия” группировалась литература о происхождении и сущности религии, других форм общественного сознания, о противоположности религиозного и научного мировоззрения, христианстве и т. д. Таблицы были построены так, что не способствовали раскрытию и распространению религиозной литературы, а наоборот, содействовали атеистическому воспитанию. Таблица и каталоги были отражением сути эпохи и распространяющейся в те годы литературы. Определенная часть религиозной литературы отражалась только в каталогах для служебного пользования.

В связи с изменениями в общественной и политической жизни страны началось духовное возрождение, появился огромный поток новой общественно-политической, социально-экономической и религиозной литературы. Таблицы ББК 1984 г. и 1986 г. уже не могли раскрыть фонды и отразить в каталогах новую литературу. Не помогали ни ежегодные выпуски “Дополнений и исправлений к таблицам ББК”, ни “Колонка систематизатора”, публикуемая в журнале “Библиотека”.

Решением проблемы явилось издание рабочих таблиц для массовых библиотек в 1997 г. (Библиотечно-библиографическая классификация: Рабоч. табл. для мас. б-к. — М., 1997. — 668 с.), в которых совершенно по-другому рассматриваются вопросы религиозной литературы. В этих таблицах отдел называется “86 Религия. Мистика. Свободомыслие”, структура его дает возможность ознакомиться с материалами всех форм антирелигиозного свободомыслия. Для этого в отделе выделены подразделы:

86.2 Религиоведение.

86.3 Отдельные религии.

86.4 Мистика.

86.7 Свободомыслие.

В подразделе “86.2 Религиоведение” раскрываются вопросы происхождения и сущности религии, а также отношения между религией и другими формами сознания, в частности религией и философией, религией и моралью, религией и искусством. В этом подразделе предоставляется возможность отразить литературу о взаимоотношениях религии и общества (религия и политика, религия и собственность, религия и труд, религия и брак, семья). Сюда также относятся история и психология религии. Литературы по этому подразделу в последнее время появилось большое количество, и она пользуется спросом.

Подраздел “86.3 Отдельные религии” включает литературу о священных книгах, вероучениях, культовой практике, организационных структурах отдельных религий и конфессий, сектах и деноминациях, а также по богословию и теологии. В нем, в частности, выделены следующие рубрики:

86.31 Ранние формы религии. Религии древнего мира.

86.33 Религии Востока (индуизм, джайнизм, конфуцианство, даосизм, синтоизм, иудаизм и др.).

86.35 Буддизм.

86.37 Христианство.

86.372 Православие.

86.375 Католицизм.

86.376 Протестантизм.

86.38 Ислам (мусульманство).

86.39 Формы нетрадиционной религиозности (церковь Муна, бахаизм и др.).

Однако выделение этих рубрик в каталогах публичных библиотек недостаточно. Если учесть, что значительно увеличилось количество запросов потребителей информации по данным вопросам и фонды библиотек в несколько раз пополнились религиозной литературой, возникают проблемы с ее отражением в каталогах библиотек, а соответствующий раздел в таблицах ББК нуждается в детализации.

На наш взгляд, в решении этой проблемы целесообразно для дробности делений отдела “86 Религия. Мистика. Свободомыслие” изучить и использовать отдельные формулировки рубрик из имеющихся схем классификации религиозной литературы. В частности, в республике разработана Схема классификации литературы по религии для расстановки фондов церковных библиотек (Мн., 2001). Из этой Схемы можно использовать соответствующие формулировки рубрик при детализации раздела “86.372 Православие” в публичных библиотеках.

В подразделе “86.4 Мистика” выделены внеконфессиональные формы мистики. Он состоит из следующих делений:

86.41 Магия, мантика.

86.42 Окультизм. Окультичные науки.

Сюда относятся эзотерическая и экзотерическая литература, учение о макро- и микрокосме, алхимия, астрология, спиритизм, оккультная доктрина масонства, теософия. В частности, к этому делению относено учение Рериха и его последователей.

Завершающий подраздел “86.7 Свободомыслие” дает возможность собрать литературу инакомыслящих, литературу по теории и истории всех форм антирелигиозного свободомыслия (атеизм, светский гуманизм, секуляризм и др.), а также литературу по теории и практике антирелигиозного воспитания и проблемах секуляризации.

Принцип толерантности — основа формирования фондов религиозной направленности публичных библиотек. Реализуемый в деятельности библиотек этот принцип соответствует современному развитию законодательства государства, отвечает гуманному предназначению публичных библиотек, направлен на формирование терпимости в отношении к разным взглядам и социальным группам людей по этническому, социальному или религиозному признакам. Это означает, что публичные библиотеки стремятся отразить в своих фондах всю совокупность духовных исканий человечества.